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ohe sono già allestiti i progetti per l'am-
pliamento e per le costruzioni da lui indi -
cate, e posso anche aggiungere che ora tro-
vansi in esame presso il Ministero del tesoro. 

Con queste brevi dichiarazioni credo di 
aver dimostrato all'onorevole Abignente che 
condivido i suoi concetti circa i principii 
regolatori del buon andamento delle aziende 
industriali delle privative, e che pure con-
divido il desiderio che siano migliorate le 
condizioni di quelle aziende, perchè diano 
risultati sempre più utili allo Stato e più 
soddisfacenti per i consumatori. 

Abignente. Chiedo di parlare. 
Presidente. Per una dichiarazione? 
Carcano, ministro delle finanze. Mi permetta. 

Devo ancora rispondere all'invito fattomi 
dall'onorevole presidente e dire due parole 
intorno all'ordine del giorno proposto dalla 
Giunta generale del bilancio. La Giunta 
generale del bilancio conclude la sua rela-
zione proponendo l'approvazione del pre-
ventivo e del seguente ordine del giorno : 

« La Camera invita il Governo a studiare 
ed a presentare, nel più breve termine pos-
sibile, il disegno di legge che, secondo l'ar-
ticolo 8 della legge 1° marzo 1886, deve 
determinare gli effetti giuridici del catasto 
e proporre le riforme che occorressero a tal 
fine nella legislazione civile. » 

L'onorevole Massimini, nella sua chia-
rissima e diligente relazione, espone ampia-
mente le ragioni che hanno suggerito alla 
Giunta del bilancio questa proposta, Io ne 
ho preso cognizione insieme col mio collega 
il ministro guardasigilli, che ha più spe-
ciale competenza in questa materia, ed ho 
l'onore di dichiarare, anche a nome del-
l'onorevole Cocco-Ortu, che il Governo ac-
cetta volentieri l'ordine del giorno propo-
sto dalla Giunta del bilancio. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onore-
vole Abignente. 

Abignente. Ringrazio l'onorevole ministro 
delle sodisfacenti dichiarazioni e delle pre-
cise promesse. Mi permetto però di fargli os-
servare che la salina di Sardegna, di Mon-
telargius (mi pare) è deficiente, non solo per 
il fatto che il sale in lavorazione può per-
dersi a causa di improvvisi perturbamenti 
atmosferici, ma perchè può andar perduto 
persino il sale già lavorato, a causa delle pes-
sime, indifese condizioni dei magazzini. Oc-
corre quindi sia completato Y impianto in 
modo da evitare tali gravissimi danni. 

Presidente. Nessun altro chiedendo di par-
lare, dichiaro chiusa la discussione generale, 
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riservando la facoltà di parlare, se lo desi 
dera, al relatore. 

{La discussione generale è chiusa). 
L'onorevole relatore ha facoltà di parlare. 
Massimini. relatore. A nome della Giunta 

generale del bilancio ringrazio l'onorevole 
ministro della benevola accoglienza che ha 
fatto al nostro ordine del giorno. Per conto 
mio personale poi mi permetto di sugge-
rire un'idea a proposito del disegno di 
legge che dovrà presentarsi circa gli effetti 
giuridici del catasto. Voglio dire, cioè, se 
non sia il caso di studiare una soluzione per 
cui il futuro regime giuridico immobiliare 
non sia reso obbligatorio per tutto il Regno, 
ma facoltativo; ossia che determinate pro-
prietà e determinati proprietari possano do-
mandare di mettersi sotto questo nuovo re-
gime immobiliare, senza essere tutti obbli-
gati a sottoporvisi. 

Un'esperienza di questo genere si fa da 
tempo con generale sodisfazione e con ot-
timi risultati nella Tunisia; e i vantaggi di 
questo sistema d'immatricolazione sono una 
delle ragioni per cui la nostra emigrazione 
colonizzatrice, specialmente dalla Sicilia, si 
dirige con preferenza verso quella regione. 

Rava. I l sistema Torrens. 
Massimini, relatore. 11 sistema Torrens; ma 

fatto in modo assolutamente facoltativo. 
Questo semplificherebbe di molto le diffi-
coltà giuridiche e finanziarie del problema. 
Mi auguro quindi che queste mie raccoman-
dazioni possano essere prese in considera-
zione. 

Presidente. Non essendovi altre osserva-
zioni, rileggo l'ordine del giorno della Com-
missione, accettato dall'onorevole ministro. 

« La Camera invita il Governo a stu-
diare ed a presentare, nel più breve ter-
mine possibile, il disegno di legge che, se-
condo l'articolo 8 della legge 1° marzo 1886, 
deve determinare gli effetti giuridici del 
catasto e proporre le riforme che occorres-
sero a tal fine nella legislazione civile. » 

Chi lo approva voglia alzarsi. 
(E approvato). 
Passiamo alla discussione del disegno di 

legge e dei relativi capitoli del bilancio. 

Articolo unico. 

« I l Governo del Re è autorizzato a far 
pagare le spese ordinarie e straordinarie del 
Ministero delle finanze per l'esercizio finan-
ziario dal 1° luglio 1903 al 30 giugno 1904, 
in conformità dello stato di previsione an-
nesso alla presente legge. » 
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